

2023年8月18日 星期五 责编:俞素梅 张亮 美编:雷林燕 审读:邱立波



大学生志愿者指导暑托班的孩子做作业。通讯员供图

20多位大学生奔赴7所小学的暑托班 00后陪伴“小神兽”有高招

本报讯(现代金报|甬派 记者 王冬晓 通讯员 祝诸铭 周莹婷)课业辅导、兴趣拓展、心理疏导、自护教育、亲情陪伴……这个暑期,宁波财经学院“智绘乡村”暑期社会实践团的近20余名大学生,奔赴海曙区7所小学,发挥各自专长,协助班级老师开展教学管理,以一群大哥哥大姐姐的身份陪伴小朋友们度过一个安全、快乐、有意义的假期。

“大家平时参与劳动吗?”“谁可以谈谈参与劳动的感受?”在宁波市翰香小学的红色主题教育课上,团队成员用聊天讨论的方式打开了小朋友们的话匣,带着他们一同走进劳模故事之中,把《新中国劳动楷模》的微课课上得有声有色。

“让小朋友结合自身劳动经历谈感想、小组互动作汇报,不仅调动起了课堂氛围,更加深了孩子们对课程的印象。”志愿者曹文佳介绍,通过翻转课堂形式,他们成功打造了小朋友们愿意听、听得懂、记得住的主题教育课程。

在高桥镇何家小学的平安自护和防溺水课堂上,实践团队的课程也是创意满满,引得孩子们笑声阵阵。

宁大学子赴黔 开启“暑期课堂”

“老师,浙江是什么样的?”
“老师,我想上宁波大学!”
“这个课真有意思,没白来!”
……

在贵州省修文县第三小学的教室里,小学生们不停发问,并不时发出感叹。上周,宁波大学阳明学院“重走阳明先生之路”实践团队跨越1600多公里,来到阳明先生“龙场悟道”的地方贵州省贵阳市修文县,在修文县第三小学开启了为期一周的暑期课堂。

据了解,“重走阳明先生之路”实践项目已开展10年,今年是第11年,共有11名来自阳明创新班和阳明学院团委、学生会的同学参加此次活动。

为了让贵州小朋友了解浙江,感知宁波,宁大学子精心设计课程内容,从浙东唐诗之路、杭州亚运会和人工智能等五个方面入手设计教案,带领学生拓展视野。

在“跟你聊聊宁波大学”的课堂上,实践队员向小朋友们展示宁

“小朋友,如果在街上碰到我请你喝奶茶,你会接受吗?”“前面西塘河看起来也不宽,不如我们去游泳吧?”……面对大学生在课堂上“发来”的邀请,孩子们开始七嘴八舌讨论起来,而团队成员陈宇杰则顺势让孩子们举手说理由、讲道理,并给大家补充科普:“我们面对陌生人的邀请千万不能接受,夏季游泳更不能草率,一定要在家长陪同下去游泳馆哦!”

“我很喜欢今天的课,大哥哥给我们说的话,我肯定会记住的!”“哥哥姐姐们讲得太有意思了,我也要把这些知识转告给其他小伙伴”……有趣的课程得到了孩子们的热烈反响。

除了送上特色课程,宁财院实践团的大学生们还督促指导孩子们完成暑假作业,与他们一起做游戏打球。

遇到不会的难题,成员们会在鼓励孩子先独立思考解决的前提下加以引导,培养孩子的思维能力。“每当看到小朋友们解开难题时的笑容,自己也觉得非常有成就感。”实践团成员陈昊说。

而到了课堂休息时间,实践团

的大学生们还会带孩子们来到室外操场,开展球类体育运动及老鹰抓小鸡等户外游戏活动。“希望通过这种形式,让小朋友们劳逸结合、快乐成长。”在信谊小学“带娃”的曾令辉说。

“长大以后我要当医生”“我要吃遍全天下的美食”“我要考上清华大学”……在高桥镇望春小学暑托班的最后一天,团队成员们还准备了一堂别开生面的音乐课。伴着《仰望星空》的歌声,孩子们纷纷在五颜六色的纸上写下自己美好的梦想,并把它叠成纸飞机放飞蓝天。

“引导和帮助广大青年学生上好与现实相结合的‘大思政课’,让他们在社会课堂中‘受教育、长才干、作贡献’,是我们不断深化‘三全育人’工作的重要抓手。”宁波财经学院团委相关负责人介绍,暑期实践不仅让大学生充分展现了自身专业优势,检验了学业成果,更有效激发了他们的社会责任感和团队合作意识,“青年大学生们在‘青亲课堂’等暑托班志愿者岗位上各展所长、担当历练,用知识与热爱带给孩子们一段美好的夏日时光。”



宁大学子在贵州开展暑期支教活动。通讯员供图

波大学VR全景图,带领小朋友沉浸式体验大学常态生活;在浙东唐诗之路的课堂上,实践队员通过视频让贵州小朋友游览浙东山水,以吟诵方式重游唐代诗人在越地的足迹;“亚运会拍了拍你”的课堂则以实践队员作为亚运会志愿者的亲身经历,展开讲述了杭州亚运会;“神奇的人工智能”课堂以学生生活日常切入,帮助小朋友理解身边的各种智能化设备。

除了理论知识的讲解与分享,暑期课堂还设计了制作黏土、吟诵唐诗、彩绘风筝等动手动脑的活动,

让课堂更加有趣。“提到李白的唐诗,小朋友们就特别活跃。在课堂上,能够看见学生的不同表现,给我们这些小老师带来许多新奇的体验。”实践队队长叶彬裔感慨道。

最后一节课上,贵州小朋友将自己绘制的风筝送上蓝天,宁大学子的暑期支教活动也在欢声笑语中落下帷幕。“这样的暑期实践,让孩子们有机会与来自浙江的大哥哥大姐姐进行深度交流,对于大小同学来说都是一件很有意义的事情!”修文县第三小学校长刘龙贵说。

义工师生赴凉山 带孩子们体验艺术

本报讯(现代金报|甬派 记者 李臻 通讯员 黄奕 符晓 钱成峰)宁波职业技术学院“1369”思源义工师生团队日前来到四川省凉山州,为美姑中学和巴普镇小学40余位彝族中小学生学习开展为期一周的艺术文化支教活动。老师们深入了解彝族学生的学习基础和兴趣爱好,用富有趣味的文化艺术类体验课程激发孩子们的探索欲和学习欲。

“素胚勾勒出青花笔锋浓转淡……”歌曲《青花瓷》开启了孙笑文老师和同学们的青花腊梅吹画课。嘟起嘴巴,鼓起腮帮子,对着吸管用力一吹,一枝一枝梅花在同学们眼前渐渐浮现。用嘴代替画笔作画,这场别开生面的吹画课让同学们了解到美术创作的多样性。

扇面书法课上,一纸素笺,一砚墨香,罗俊老师带领同学们进入一个翰墨飘香的世界,兴趣盎然地在扇面上书写“美姑”二字。

第二天的手工制作课,鲍芳芳老师向同学们介绍手绳的寓意和编制技巧——“一搭二压三穿洞”这一要领牢记于心。编制过程中,同学们积极参与,遇到不会的步骤虚心请教,鲍老师一一指导。仅用了一上午的时间,每一位同学都拥有了属于自己的手绳和向日葵指环,看着自己的手工成果,大家脸上洋溢着满足自豪的笑容。



孩子们制作的向日葵指环。

以针代笔,毛伟峰老师和同学们一同沉浸在漆画的世界里,刻录下“我和美姑的故事”。在金粉的点缀下,漆画的线条逐渐明朗,呈现出独特的肌理感。同学们把自己的作品捧在手里,自豪地说:“我要带回去给爸爸妈妈看!”

水墨画课上,胡成明老师带领同学们认识绘画工具,指导同学们泡笔、用墨……同学们学得有模有样,用毛笔蘸着墨水在宣纸上画出独一无二的水墨作品,感受着水墨交融的意味。

来自巴普镇小学的阿支伍作同学是离学校最远的一名学生,但他每天早早来到支教课堂,帮助老师们一起打扫教室卫生,招呼着同学们做好上课的准备。在结束一周的课程时,他羞涩地说:“很喜欢老师们为我们带来的每一堂艺术体验课,我和同学们学到了很多新的知识。”

同学们勤奋好学的态度也打动了支教的师生们,他们每天走1个小时的山路到学校上课。“当我站在讲台上,看着孩子们稚嫩的脸庞时,我觉得一切都值了,我想为孩子们打开一扇窗户,让希望的光照射进来,让他们能奔赴属于自己的未来!”孙笑文老师深情地说。